
 
Landkreis Börde        Oschersleben, 18.03.2025 
Zentrale Vergabestelle 
 
 
Planungsleistungen Errichtung Dreifeldsporthalle inkl. Außenanlagen 
 
Vergabe – Nr.: 30.30-011.25-LD.GM 
 
Bieterfrage vom 06.03.2025 
 
Laut Bewerbungsbogen werden Referenzen für Sporthallen derselben Größe 
gefordert. 
Ist mit "derselben Größe" eine Drei-Feld-Sporthalle gemeint oder würde eine Referenz  
auch die Anforderungen erfüllen, wenn sie eine BGF von min. 2.000 m² aufweist? 
 
Antwort: 
 
Bewerbungsbogen: 
13.) Referenzprojekte einer vergleichbaren Aufgabe  
 
13.1) Realisiertes oder in Realisierung befindliches Referenzprojekt der letzten 10 Jahre für Sporthallen  

derselben Größe.  
Inhaltliche Mindestanforderung an das eingereichte Referenzvorhaben:  
- Neubau  
- Umsetzung des baulichen Brandschutzes  
- planungsgegenständliche Gebäude BGF: min. 2000 m?  
- Leistungsbild gemäß Los beauftragt und selbst bearbeitet  
- Leistungsumfang  
- umgesetztes Kostenvolumen  
- Vollständigkeit und inhaltliche Nachvollziehbarkeit hinsichtlich aller geforderten Angaben zum  
Referenzprojekt.  

 
 
 
Bieterfrage vom 18.03.2025 
 
Handelt es sich bei den anrechenbaren Kosten für die KG 400 der TGA Los 2 und 3 um 
Brutto- oder Nettosummen? 
 
Antwort: 
 
 Alle anrechenbaren Kosten sind Bruttowerte.  
 
Bieterfrage vom 21.03.2025 
 
Wir möchten uns auf die Gebäudeplanung, mit Nachunternehmern für die Tragwerksplanung 
und Bauphysik bewerben. Es sind Referenzen nach den genannten Anforderungen 
gefordert. Müssen diese je Leistungsbild, also für die Gebäude-, Tragwerksplanung und 
Bauphysik jeweils einzeln eingereicht werden oder sollen nur Referenzen für die 
Gebäudeplanung eingereicht werden? 
 
Antwort: 
 
Siehe Bewerbungsbogen: 
 
Jeder Bewerber und sein Nachunternehmer reichen jeweils ein Bewerbungsbogen mit allen 
erforderlichen Nachweisen ein. 



 
 
 
Bieterfrage vom 21.03.2025 
 
  
In den Hinweisen zum Teilnahmeantrag sind die einzureichenden Nachweise/ Unterlagen 
zur Abgabe des Teilnahmeantrages benannt. 
  
a) Was ist mit "ggf. Nachunternehmerleistung" gemeint? Der ausgefüllte 
Bewerbungsbogen inkl. der geforderten Nachweise der Nachunternehmer? 
 
Zu a) Jeder Bewerbe und sein Nachunternehmer reichen jeweils ein Bewerbungsbogen mit 
allen erforderlichen Nachweisen ein. 
 
 
b) Was ist mit "Erklärung Bieter AG" gemeint? Die Verpflichtungserklärung der 
Nachunternehmer? Kann diese formlos eingereicht werden oder haben Sie ein Formblatt 
dafür? 
 
Zu b) Wenn eine Bieter AG gegründet werden soll muss das FB Bieter AG mit eingereicht 
werden. 
 
c) Was ist mit "Tariftreueerklärung TVergG" gemeint? Stellen Sie dafür ein Formblatt zur 
Verfügung? Muss dieses auch von Nachunternehmern unterzeichnet werden? 
 
Zu c) Das FB "Tariftreueerklärung TVergG“ wird in der 2. Phase bei der Aufforderung zur 
Angebotsabgabe zur Verfügung gestellt. 
 
 
Bieterfrage vom 24.03.2025 
 
Nachunternehmern Tragwerksplanung / Bauphysik ebenfalls die Referenzanforderungen 
erfüllt werden? Der Satz "Von Arbeitsgemeinschaften ist zusätzlich zum Bewerbungsbogen 
des federführenden Mitglieds für jedes weitere Mitglied der Arbeitsgemeinschaft (auch NUN) 
ein separater Bewerbungsbogen auszufüllen und zusammen mit allen geforderten 
Nachweisen / Eigenerklärungen einzureichen." hatte zu dieser Irritation geführt. 
 
 
Antwort: 
 
Die Formulare Bieter AG und Verpflichtungserklärung anderer Unternehmen (NUN) wurden 
mit der 2. Version zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
Bieterfrage vom 24.03.2025 
 
Wenn drei den Anforderungen entsprechende Referenzen eingereicht werden, bekommt 
man dann schon 3 Punkte oder erst ab vier Referenzen? 
 
 
Antwort: 
 
Nein, erst ab der 4. Referenz. 


